

## Az OMKE és a szegedi paprikakereskedők.

— Válasz az OMKE nyilatkozatára. —

Igen tisztelt Szerkesztő ur!

Pálffy Dániel ur a szegedi paprikaérdekeltség egyesületének elnöke külföldre való utazása alkalmából megleghangu levélben felkért, hogy a paprika szabad forgalma érdekében indított közös akciónkat továbbra is figyelemmel kísérjem, azt támogassam és védelmezem.

A *Delmagyarország* október 19-ii, tegnapi számában „Az OMKE és a paprikaforgalom” című közleményben az Országos Magyar Kereskedelmi Egyesülés nevében Szende Pál és dr. Halasi Béla alaptalan támadást intézett Pálffy Dániel ur illusztris személye ellen. A közösen folvtatott akció és meleg barátság, amely engem Pálffy ur nagybecsült személyéhez fűz, kötelességemmé teszi, hogy Pálffy urat ért méltatlan támadás visszautasítása céljából, mivel Pálffy ur távolléte következtében ezidőszent nem védekezhettek, a való tényvállást az igazságnak megfelelően a következőkben helyreigazítsam.

Szerfelett csodálkozom azon, hogy az OMKE vezetői sértésnek veszik azt, ha egyik tagjáról esetleg azt állítják, hogy a Haditermény részvénytársaságnak alkalmazottja és ezért bírói eljárást helveznek kílátásba!

Egyébként Pálffy ur „az OMKE”-nek a cikkben sérelmezett „kétkulacsosságát” tudomásom szerint nem abból állapította meg, hogy vajon egyik vezetője alkalmazottja-e a Haditerménynek vagy sem, hanem a következőkből: Az OMKE meghívott egyes szegedi termelőket, hogy saját érdekükben jelenjenek meg Budapesten az OMKE értekezletén, mely meg akarja védelmezni a szegedi paprikaérdekeket. A termelők közül meg is jelentek mintegy tizen ezen az értekezleten, melyen az Országos Magyar Kereskedelmi Egyesülés beléptette őket tagjai sorába, öt évre ötszáz korona tagdíj fizetésére kötelezte egyenként őket, pedig a szegedi paprikatermelők érdekei nem egyeznek az Országos Magyar Kereskedelmi Egyesülés érdekeivel, mely kommerciális célokat tart maga előtt és nem termelési érdekeket s mégis beléptették őket! Holott a termelőknek, kiscgazdáknak és birtokosoknak megvan a maguk külön szervezete, országos hírű egylete, az Országos Magyar Gazdák Egyesülete és ennek hivatalos lapja, a „Köztelek”.

Erre az értekezletre a vezető szegedi kereskedőket és első sorban Pálffy urat, a paprikaérdekeltség elnökét meg sem hívták. Annak ellenére most már, hogy az Országos Magyar Kereskedelmi Egyesülés, mint kereskedelmi célt szolgáló egyesület, a kereskedelmi érdekeket lenne hivatva védelmezni, továbbá a tagjai sorába belépett és ide nem tartozó termelőknek tett biztatás dacára, hivatalos lapja az OMKE, nemcsak hogy nem ellenezte annak idején a paprika zár alá vételét és maximálását, sőt arról hallgatott, hanem a szegedi népgyűlés határozata után állást foglalt a magas termelési költséggel előállított és alacsony árban maximált édes paprika legmagasabb árának leszállítása

mellett, megvádolta a szegedi termelőket és érdekelteket, hogy nagyobb haszon céljából több édes paprikát állítottak elő, mint erős paprikát és ez idézte volna elő a paprikaválságot, a szabad kereskedelmet ugynevezett „központi és ellenőrző és iránvító szerv” által akarta korlátoztatni, esetleg a vámkülföldet továbbra is a Haditermény kezében javasolta hagyni. Az Országos Magyar Kereskedelmi Egyesülés hivatalos lapjában kifejtett ezen álláspont sok tekintetben szóról-szóra megegyezett a Haditermény részvénytársaság hivatalos nyilatkozataival.

Ebből látta Pálffy ur azt, hogy az Országos Magyar Kereskedelmi Egyesülés egy részről a szegedi paprikaérdekeltség között tagokat keres, sőt a termelőket és kiscgazdákat sem hagyja ki számításából, másrésztől hivatalos sajtónyilatkozataival a Haditermény szekerét tolja. Ezt nevezte „kétkulacsosság” eljárásnak és erre hívta fel a szegedi termelők figyelmét Pálffy, nehogy felesleges ötszáz koronás tagdíjakat fizessenek. Végül, ami a nyilatkozatnak azt a pontját illeti, hogy az OMKE ellen folytatott aknamunkának következménye az, hogy a szegedi érdekeltek a népgyűlés memorandumát az OMKE paprikaosztályának megkerülésével küldötték el a Közélelmezési Hivatalhoz, a válaszuk az, hogy augusztus 12-én, a népgyűlés napján az OMKE paprikakérdéssel még egyáltalán nem is foglalkozott, ekkor még paprikaosztálya nem is volt, csak a népgyűlés hatása alatt, minden felszólítás nélkül alakította azt meg néhány budapesti kisebb kereskedőből és szegedi termelőből, és végül a több, mint tízezer szegedi kiscgazda feldolgozó, molnár és kereskedő, akik a szegedi paprika-ügyben tartott népgyűlésen részt vettek, nem szorulnak az OMKE gvámságára, elég értelmesek és önállóak ahhoz, hogy saját akaratukat a kormánnyal közvetlenül tudassák.

Szivességét köszönve, fogadja igen tisztelt szerkesztő ur kitünő tiszteletem nyilvánítását készséges híve, Szeged, 1917. október 19. *Rózsa Mihály.*

### Lord Cecil Wilson válaszaról.

*Stockholm*, október 18. Londonból jelentik: Az alsóház ülésén arra a kérdésre, hogy *Wilson* elnök világos és erőteljes válasza, amelyet a pápa jegyzékére adott, a szövetségekkel történt megállapodás alapján készült-e, *Cecil* lord azt felelte, hogy *nem így történt*. Az angol kormány *nem tette magáévá* Wilsonnak a pápa jegyzékére adott válaszát. Egy másik kérdésre azt felelte *Cecil* lord, hogy a szövetségesek újabb találkozása a hadicélok megállapítása végett az orosz kormány kívánságához képest fog megállapítani. Többet erről a kérdésről nem mondhat és, nem is lenne ajánlatos mondani.

## Szaib őrmester vallomása a fuvarlevelekről.

(Saját tudósítónktól.) A Meinx-pör pénteki tárgyalása minden nevezetesebb esemény nélkül telt el. A tanúkihallgatások szüneteltek. Nehány kérdés várt tisztázásra s erre vonatkozólag kihallgatták *Szaib* József őrmestert, majd *Meinx* WALTERt, akiknek kihallgatása déli egy óráig tartott. A pénteki tárgyalást reggel 8 órakor nyitotta meg *Balihár* ezredes tárgyalási elnök. *Stössinger* Benó tárgyalásvezető főhadnagy bejelentette, hogy dr. *Mayer* Vilmos főhadnagy védőt elhelyezték Karánsebesre és helyébe védőül *Molnár* Rudolf főhadnagyot rendelték ki.

Dr. *Dohány* Gyula ügyész több számla fölolvadását kéri, majd ennek megtörténte után megkezdődik *Szaib* József őrmester kihallgatása.

Az ügyész elsősorban is azt kérde *Szaib* tól, hogy adott-e Böhmnék katonai fuvarleveleket?

— Igen — hangzik a válasz — adtam Meinx főhadnagy ur parancsára — több részletben — mintegy 3—400 darabot.

Dr. *Dohány* Gyula ügyész: A polgári bírósági főtárgyalás jegyzőkönyve szerint valami *Illa* nevű nő még a bélyegzőket is megkapta a fuvarlevelek lebélyegzéséhez.

— A szóban forgó hölgy — feleli *Szaib* — egyik alkalmazottja volt Böhmnék.

Ezután elmondja a kérdésekre, hogy a rendőrség jegyzőkönyvében nem minden valótlán, csak egynémely rész. Így valótlán a fuvarlevelekre vonatkozó rész is. A fuvarlevelek kiadásánál kapott pénzt Böhmtől, körülbelül 150 koronát. Nála letartóztatásakor 7250 koronát, egy vagon lisztet, négy lovat, sertéseket és egyéb dolgokat foglaltak le. Nem gondolta, hogy a fuvarleveleket amelyeket Meinx utasítására adott ki, bűnös, meg nem engedett célokra fogják fölhasználni. A kiadott fuvarleveleken címzett és földadó a katonai élelmezési raktár volt. Még ma sem tudja, miféle bünt követtek el a fuvarlevelekkel. Azt, hogy Meinx hogy vásárolt, szintén nem tudja, nem is törődött vele. Mikor Böhmtől pénzt kapott, 20—30 koronát, azt nem megvesztegetésre kapta, hanem borraivalól, mert már a békében is kapott tőle borraivalókat, különösen azért, mert a fuvarlevelek lebélyegzését hivatalos órákon kívül végezte. Böhöm egyébként tudomása szerint mindig csak annyi fuvarlevelet kapott, amennyi árut a raktárnak szállított.

Dr. *Dohány* Gyula ügyész ezután felmutat Meinxnak három szolgálati jegyet, melyeken Meinx hat vagon árunak a közraktárból Böhmnék való kiszolgáltatását kéri.

— Igen — feleli Meinx, — ezek a szolgálati jegyek azokra az árukra vonatkoztak, amelyeket mint rosszakat visszautasítottam.

*Stössinger* Benó tárgyalásvezető a kijelentéssel kapcsolatosan megállapítja, hogy a fölmutatott szolgálati jegyekben megjelölt vagonok nincsenek benne a visszautasított vagonok jegyzékében.

Dr. *Dohány* Gyula ügyész felmutatja a szerajevoi katonai élelmezési raktár átiratát, amely szerint egy szerajevoi ur katonai fuvarlevelek fölött rendelkezik a szegedi katonai élelmezési raktártól.

## A koncentrált fény

# Osram



Uj típusok:  
**Osram-Azola**  
Gázzal töltött lámpák  
25 és 60 watt  
Csak az üvegre edzett  
OSRAM szó kezeskedik  
a kiváló minőségért

Kapható Fonyó Sománál Szegeden.

Gázzal töltve  
2000 Wattig